

# “大儒之夫之”

对明清之际伟大的思想家王船山先贤，百科全书、工具书中，其人物条目必不可缺。那么作为衡阳人，他与近邻郴州关系如何？民国初版《辞海》“王夫之”辞条，介绍他“鼎革后，浪迹郴、永、涟、邵间”；1979年新版《辞海》“王夫之”辞条详细一些，考据他在南明朝廷据点桂林沦陷后，“乃决心隐遁。辗转湘西以及郴、永、涟、邵间，窜身瑶洞，伏处深山，而刻苦研究，勤思著述者垂四十年，得‘完发以终’（始终未雍发）”。

就本人肤浅认识，船山先生不仅是思想家、哲学家、经学家、文学家，还是史学家、地理学家等，这一点从搜集的船山先生所撰吟咏郴州的诗歌及与郴州关联的作品可以得知。本人主编文史书籍《义帝熊心》（中国文史出版社）时，发现船山先生《读通鉴论》有关于新怀王（义帝）之史论，即收入书中。继而发觉其《董斋诗集》有七律《得安成刘叔功书知举主黄门欧阳公已溘逝三年矣赋哀四首》，第一首前4句即写明崇祯十五年（1642）在南昌结识欧阳公，于顺治五年（1648）相遇于郴州兴宁县、同游义帝陵等情形，“死生郴水停骖路，邂逅章门执雉时。义帝宫荒纷落叶，将军祠冷涌冰澌”。

由此追寻，发现其诗集至少有11首诗直接关联郴州，6首出现“郴”“郴水”“郴江”地名，如五律《永兴廖邓二君邀宿石角山僧阁，是伺先君及仲兄蛭斋游处》，吟“郴江无限水”；七律《便江李尔雅尊人震隅先生先君同谱执友，乙酉夫之侍先君避兵于便馆其宅上……因感怀寄讯》，吟“啼鹃声隔郴江远”；七古《粤奴初识雪歌》吟“桃花郴水春流腻”；七律《江行代记》其三的注语记“郴桂贼掠袁而郡人张皇报功”；七古《遣兴诗·读甘蔗生遣兴诗次韵而和之》第24首，吟“还郴有客傲苏耽”。

另有《为晋宁（今资兴市）诸子说春秋口占自笑乙未》《送李天玉以广文行邑令之临武》《岭前壑古木清沼凝阴返映念居此三载行将舍去因赋一诗丁酉》《遣兴诗·读甘蔗生遣兴诗次韵而和之》第66首、《春江古体·己丑》等。

五古《岭前壑古木清沼凝阴返映念居此三载行将舍去因赋一诗丁酉》，第17、18句为“回首舜帝峰，灌足春水湄”。此处“舜帝峰”，即郴州临武县舜峰山，山上有舜帝庙、舜峰寨、南风石。“春水”，见《汉书·地理志·桂阳郡郡治郴县》，“郴，耒山末水所出；南平、耒阳，舂山春水所出”。春水，即舂陵水，源出南平（蓝山县）；南平、耒阳在汉代至隋朝皆属桂阳郡，南平在唐代改名蓝山，仍属郴州、桂阳监，至南宋—清代属桂阳州，民国—1950年代属郴州（1959年划属零陵）；舂陵水经今日之郴州嘉禾、桂阳，永州新田，衡阳耒阳、常宁5县入湘水，亦称舂陵江。五律《春江古体·己丑》第7句“湘江连桂岭”，此“桂岭”即郴州香花岭，在临武县，说明船山先生高瞻远瞩，关注的是整个湘水上游和南岭山脉。

船山先生的诗歌博大精深，很多涉及上古历史、文化，例如七古《遣兴诗·读甘蔗生遣兴诗次韵而和之》共76首，将历史变迁、事件、人物、传说、典故、宗教、军事、地理、物产等等熔于一炉，是中国远古至唐代的宏大史诗，叹为观止。郴州，有幸在这部大著中跻身两首。即如前面举例第24首，就有战国神巫季咸、秦军大将章邯、西汉郎中苏耽、唐代禅宗北宗神秀的历史名人故事，以及王夫之本人用断脚鼎锅煮饭、隐居郴州寺庙之事。写苏耽的，是诗的第2句“还郴有客傲苏耽”。用典故“苏耽橘井”，苏耽是西汉初

# 咏郴州

■ 张式成



资料图

桂阳郡治郴县少年草药郎中，幼失父成孤儿，放牛打柴捕鱼，学会采药，养母至孝。尤其是用房前橘树叶熬井泉水，救民无数，获得唐宋帝王敕封，开预防医学先河，形成医林典故“橘井泉香”。还值得一说的是，船山先生的“还郴有客傲苏耽”一句，也有受苏轼写苏耽的七绝《来鹤亭》“有客新唤名作耽”的提示，说明船山先生视野之广。

《遣兴诗·读甘蔗生遣兴诗次韵而和之》第66首，第4句写“九州筐篚贡茅檐”。此句出《尚书·禹贡》“荆及衡阳惟荆州……三邦底贡厥名，包匦菁茅，厥篚玄纁玑组，九江纳锡大龟”。《尚书·禹贡》记九州划分、山川方位、水利治理、物产分布、土壤、赋税、贡品及贡道，其中南岭郴桂在大禹时已贡林产品，此处“衡阳”指衡山之阳，时无“衡阳”政区，古人以山南水北为阳，古郴在衡山南面。“厥”为代词：其。此处应断句为“三邦底贡，厥茗、包匦菁茅”。船山先生诗句“筐篚贡茅”，即大禹时期南岭古郴的两类贡物。“筐篚”，竹筐装的编织贡品；“贡茅”，包匦菁茅。晋《三都赋》注《尚书·禹贡》曰：包匦菁茅，菁茅生桂阳。

《尚书·禹贡》这一段可译为：由荆山到衡山南面（包括今衡阳），是荆州境域。以3个方国的贡物出名，一国产植物贡品茗茶、竹匣包装的菁茅，一国产竹筐装的编织贡品黑红绢帛、矿物贡品玉石珠串，长江中游九江之国献给动物贡品巨龟。这里补充两句：“大龟”即古生物斑鳖（长3尺至5尺，宽2尺至3尺），《逸周书》记载南方进献周王朝的贡物，有“长沙鳖……苍梧翡翠”，即长沙方国在商周时继续上贡斑鳖（后世称长沙人“长沙鳖”即出于此），苍梧方国上贡翡翠鸟羽，用于装饰王室宫殿。秦末以前湖湘地域以衡山为界，山北面为楚洞庭郡，山南面为楚苍梧郡，即后来的秦苍梧郡、汉桂阳郡，见战国里耶秦简14—177残简“苍梧郡有菌”。

由上述那些珠玑般的咏郴诗，可以触探到船山先生的深邃史识、睿智哲思和高华文采。

**张式成：**中国管理科研院特约研究员，湖南省方志专家库成员、郴州市义文化研究会会长；湖南报告文学学会理事，郴州市作协名誉副主席。

郴州市人大立法专家、市政协一二三届委员兼聘文史研究员、市历史文化名城保护办专家组长，市徐霞客研究会副会长。市文史研究会聘文史研究员，市民间文艺家协会、燕泉学会、道教协会、伏羲文化研究会、红色文化协会文史顾问，市地名委员会委员，市非物质遗产、文物、城市形象标识、城市雕塑评审委，湘南学院地域文化研究所特约研究员，中国散文学会、中国大众文学学会、湖南作协会员等。

《便江李尔雅尊人震隅先生先君同谱执友，乙酉夫之侍先君避兵于便馆其宅上尔雅方垂髻同侍近，乃通问山中为先兄懿墓侄敞修谢因感怀寄讯》

葛风梅雨葛衣轻，曲砌雕楹藻阁清。两世弟兄联彩舞，半残海岳看云生。

啼鹃声隔郴江远，瘴鹤铭支海眼倾。当日中原双轡馆，梦中还似忆瑞京。

**自注：**先君与震隅先生两联轡赴都。

《得安成刘叔功书知举主黄门欧阳公已溘逝三年矣赋哀四首》其一

死生郴水停骖路（戊子冬遇公于兴宁，遂成永诀），邂逅章门执雉时。

义帝宫荒纷落叶，将军祠冷涌冰澌。（壬午腊初谒公于南昌刘都督祠）

清宵梦不随钟断，鸟道书长恐雁疑。从此遥天真寂寞，寒山掩泪凝霜须。

《永兴廖邓二君邀宿石角山僧阁，是伺先君及仲兄蛭斋游处》

十月寒潭改，三年客艇过。画檐星影近，梵草夜霜多。

急难迷原隰，飘零废蓼莪。郴江无限水，不与挽流波。

《为晋宁诸子说春秋口占自笑乙未》

腹借征南库，灯邀汉寿光。伤心难自遣，开卷是春王。

蠹死墨魂失，莺饥远视仍。纸窗钻不透，大抵是痴蝇。

南岳经声苦，东林眉宇嗔。似他添强笑，犹恐隔邻嗔。

荧泽弘演肝，伊川辛有泪。未知家则堂，云何宣此义。

《送李天玉以广文行邑令之临武》

湖上已无家，蛮方且放衙。驱车随草线，软枕看荻芽。

望幸云空绿，挥戈日易斜。向南连岭海，一访葛洪砂。

《粤奴初识雪歌》

剪发粤雏年十四，闻人说有霜雪字。正月梅残度岭来，桃花郴水春流腻。

经年绝望望南天，落叶黄云接

暝烟。飘零冉冉光摇目，疑絮疑花两不然。

心知是雪情难决，借问方知寒雨结。此生今日乍相逢，掬玉寻香向谁说。

可怜觌面未相亲，故是阳台梦里云。垂柳风细梧桐月，总道龟毛重九斤。

《遣兴诗·读甘蔗生遣兴诗次韵而和之》（76首第24首）

反走无心怖季咸，还郴有客傲苏耽。排场队里供千笑，折脚铛前老一庵。

五百僧唯推北秀，三秦人旧狎章邯。潇湘春水如天上，百鸟高飞我自惭。

《遣兴诗·读甘蔗生遣兴诗次韵而和之》（76首第66首）

蓐经锄史饱霜镰，溅血囊头奏凯兼。七制旂常随羽扇，九州筐篚贡茅檐。

酿成熊胆甜如蜜，吐尽猪肝臭似薰。曾睹张翁输雀骑，无老王剪索兵添。

《岭前壑古木清沼凝阴返映念居此三载行将舍去因赋一诗丁酉》

物遇日屡迁，流止暂不遗。浮云出丹巘，遊脩遵綠漪。

心知既无滞，軀质匪有期。俯仰同久乍，令我奄宅茲。

修竹丛尚擗，冈桐荫每移。云岫半明灭，霞嶂时参差。

坐闻春鸟鸣，亦睹秋叶离。凌景延圆晖，迎寒却凉风。

回首舜帝峰，灌足春水湄。芳草良未歇，佳期行可期。

行道昔已靡，槁木今何居。俄顷已藉用，乘乘将焉之。

《江行代记》其三

袁州孤塔未全奇，突兀遙从兩岫為。

石笋何干香火事，仙坟漫遣古今疑。

.....

自注：.....郴桂贼掠袁而郡人张皇报功.....

《春江古体·己丑》

春鸟弄芳洲，初英照碧流。晴云卷山入，晚露炫烟浮。

昨日宾鸿北，來時木葉秋。湘江連桂嶺，瑤草趁新愁。